

教育问答

如何让父爱成为力量源泉

咸宁日报全媒体记者 查生辉

父亲在儿童成长中的缺位是一个具有普遍性的教育问题。咸宁市实验小学王蓓老师认为,父亲作为家里的顶梁柱,在孩子们心中更是力量的象征。在很多男孩子眼里,父亲就是自己未来的榜样,他们渴望和父亲一起运动玩闹。培养男孩的阳刚之气,父亲无可替代。

心理学家也发现,从父亲那里,孩子们可以获得勇敢坚强的品格以及被保护的安全感。然而不少职场爸爸的父爱,仿佛总是一种不在场的状态。比如错过了孩子的生日,失约了与孩子的游乐场之行,缺席了学校的亲子活动日。

心理学家格尔迪说:“父亲是一种独特的存在,对培养孩子有一种特别的力量。”

父爱不可或缺,弥补应该从了解孩子开始。父亲要主动走进绿茵场和孩子一起享受阳光下体育运动的酣畅;与孩子共进晚餐,享受家庭对话的晚餐时光;找到温暖的艺术作品,与孩子一起共读共赏;入学仪式、入队仪式、十岁成长礼等重要的节日,也需要父亲感受孩子生动的学校生活,见证他们的成长;来一场说走就走的旅行,去看大大的世界,需要父亲身心都在场的陪伴……

可以像《不一样的卡梅拉》中那位鸡爸爸——皮迪克一样,机智勇敢、乐于助人,让小鸡们感到骄傲,激励孩子成长。还可以像《爸爸的围巾》里阿蒙的爸爸那样,成为不会消逝的力量。虽然不在阿蒙的身边,但爸爸的围巾一直陪着阿蒙。那条绿色的、有魔力的围巾能让阿蒙变得勇敢、坚强,照顾好自己和妈妈,就像爸爸一样。

任何事业的成功都代替不了教育孩子的成功,任何事业的成功都无法弥补教育孩子的失败。所以,父亲不能只关注孩子的物质需求,而忽略孩子的精神成长。

要用饱满的父爱让孩子更真切地感知爱的温度,把父亲的力量注入儿童成长。从了解孩子感兴趣的各小事开始,全面参与孩子的童年生活,让父亲的爱成为滋养孩子的力量源泉。

如何培养孩子诚实守信

咸宁日报全媒体记者 王恬

常言道,诚信是金,现在很多家长都想让孩子养成诚实守信的良好品格。可家长们常常为孩子撒谎而烦恼,如何才能让孩子养成诚实守信的好习惯呢?

市心理咨询师张小可建议,首先要让孩子认识并了解诚实的本质。有的孩子根本就不知道什么是撒谎,什么是诚实。他想说什么就说什么,想做什么就做什么,跟着自己的思维去走。而且家长也从来没有教育孩子什么是撒谎,什么是诚实。当孩子对这个概念并不是特别清晰的时候,孩子撒谎了,他也不知道自己是在犯错误,所以家长一定要让孩子了解诚实的本质是什么,再做接下来的工作。

其次,父母要用自身实际行动给孩子做好榜样。诚实首先是一个非常好的品质,父母在日常生活中可以用自身行动给孩子做好榜样,让孩子明白什么是诚实。诚实就是发自内心的话语,要由衷地说出来,不虚伪,不撒谎,让别人能够感受到。诚挚的,内心诚挚的话语没有虚伪的语言,没有虚伪的动作,没有虚伪的行为。让孩子能够明白家长给自己做了一个诚实的榜样,自己要学着家长去做一个诚实的孩子。

最后,时常提醒孩子信守承诺。诚实是需要养成一个好习惯的,家长在日常生活中一定要给孩子及时做提醒,在孩子撒谎或者是在孩子并没有做出诚实的行为举动以后,家长要给孩子一点提醒,让孩子明白诚实守信是做人的基本准则,孩子一定要明白如何做到诚实。

张小可说,家长一定要注重对孩子健全人格的培养,尽早给孩子去树立一个积极正确的价值观,让孩子能够因为自己有一个健全的人格以及良好的价值观,而立足于集体当中。因自己的积极形象而感到非常的自信。

幼儿入园须做哪些准备

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“想提前把孩子送到幼儿园里锻炼一下,家长需要做些什么?”15日,家住体育路的家长周女士咨询。

从事幼儿教育的老李英姿介绍,离开熟悉的家人和环境独自去上幼儿园,宝宝难免会出现分离焦虑,这是很正常的现象。家长们提前做好这些准备工作,可以帮助宝宝更快适应幼儿园生活。

调整作息时间。每所幼儿园都有自己的活动时间安排,但一般来说入园、午餐、午睡、离园时间都是基本一致的。因此,家长们可以利用入园前的时间,尤其是入园前两周,将宝宝的日常生活作息习惯尽量调整为幼儿园的生活作息,帮助宝宝调整生物钟。

熟悉幼儿园环境。入园前,家长可以找机会多带宝宝去幼儿园逛逛,看看幼儿园宝宝们日常做的活动、户外的场地、还有游乐设施等。让宝宝对自己将要生活的环境有一个直观、具体的认识,帮助宝宝减轻入园时的陌生感。

充分做好自身心理准备。宝宝入园对家长的心理也产生了很大的影响,家长做好心理准备是宝宝顺利入园的关键。当宝宝出现分离焦虑时,不要否定孩子的焦虑情绪,避免批评或说“你真不乖”等气话。

训练宝宝生活自理能力。部分宝宝的自理能力较差,到幼儿园后可能会更加不适应。因此,家长们可以多让宝宝独立完成一些事情。例如,让宝宝自己吃饭、喝水、上厕所、穿脱衣服等。让宝宝在体验和尝试中,学习并逐渐掌握这些技能。

锻炼宝宝人际交往能力。教会宝宝清楚地表达自己的想法,引导宝宝说出玩的经过和感受,引导宝宝表达自己的需求,如饿了、渴了、想上厕所等,培养宝宝的自我意识。这样,入园后宝宝也能更自然地同老师陈述事情、表达意愿。其次,训练宝宝的社交能力,家长平时可以安排宝宝和其他同龄宝宝一起玩要。在玩耍的过程中培养宝宝分享、交流与合作的能力,帮助宝宝顺利入园。

大山深处育蓓蕾

——记通山县南林桥镇中心幼儿园园长阮慧晚

咸宁日报全媒体记者 查生辉 朱亚平



就在有人想着进城,想着走得更远的时候,阮慧晚却两次选择了回到乡村幼儿园。她说:“村里的孩子更需要我,我在乡村育人更能发挥作用。”

44岁的阮慧晚是一位园长妈妈,1998年毕业于阳新中等师范学校,从事幼儿教育已有25年,先后在通山县燕厦乡中心幼儿园、南林桥镇中心幼儿园等任教,多次获得“咸宁市优秀少先队辅导员”、“通山县“师德标兵”、“骨干教师”等荣誉称号。

4月25日,通山县燕厦乡中心幼儿园内,孩子们整齐列队从教室走到操场,在老师的带领下,伸展四肢开展礼仪操活动。

幼儿园环境优美,园舍新颖,保健室、图书室、多功能室及班级活动室角内,老师们因地制宜,将大自然的产物搬进园内,用松球、废旧木板,制成一个个小物件、小玩具。

“多亏了阮园长驻园援教,让我们农村幼儿园脱胎换骨。”燕厦乡中心幼儿园

2022年8月份,别的老师都在放暑假,而阮慧晚却顶着高温来到南林桥镇中心幼儿园。

在炎热酷暑里,阮慧晚迅速制定了招生方案,招聘老师、培训老师,带领老师们布置环境,到各村各点去做宣传、走家访,夜以继日的为开园做准备。去年9月1日,南林桥镇中心幼儿园如期开园。

这期间,阮慧晚没有午休过一次,没有一次是晚上7点钟前回家。读高三的

在燕厦支教时,阮慧晚就发现,乡村幼儿园没有专业的教师队伍、没有科学的教学安排,老师们都是凭着经验教,学前教育深受民办学前教育不规范办学的影响,“上课”小学化现象严重。

“这比一张白纸还难。”阮慧晚回忆起当时的场景。

阮慧晚带领老师们接受全新的幼教理念,请县府机关幼儿园的老师们送教下乡来上示范课,还带着老师们走出去,到外面看看、听听。



两次援教是选择

园长华祝英说。

2016年8月,通山县教育局对镇级幼儿园实行“联园托管,双重管理”的模式,阮慧晚主动请缨,要去全县最偏远的燕厦乡中心幼儿园援教。

在资金短缺的情况下,阮慧晚一边四处拉项目,一边带头捐款捐物,带着园内老师自己动手改造班级卫生间,建立

保健室、图书室、多功能室及班级活动室角,同时在园外开垦了南泥湾植物园,打造轮胎盆景园等活动场所。

阮慧晚组织老师们培训、研讨、竞赛,创设富有童趣的校园文化,创立有特色的班级活动,摸索着开展园本教研活动等,幼儿园也逐渐形成“园内不足园外补,我有特色别园无”的校园文化。

建好校园是担当

女儿曾抱怨道:“妈妈已经好长时间没和我聊天了。”

对自己的孩子,阮慧晚是愧疚的,但看到400多名孩子在崭新、宽敞、舒适的环境里学习、生活、游戏,她又是舒心的。

在南林桥镇中心幼儿园内,阮慧晚每天要跟校车接送孩子们。有时遇上山路滑坡,校车没办法走,就临时改走水

路;留守儿童的爷爷奶奶生病了,或特殊情况校车无人接送的孩子,阮慧晚会开车接送孩子入园、回家。

有一次,阮慧晚自己开车送几个孩子回家,天黑还下着小雨,返园时阮慧晚竟然迷路了,车也快没油了。

当时的阮慧晚急了,回想自己之前是多么胆小,只敢在城区、大路上开

坚守一线是信仰

面对家长的误解,阮慧晚给家长上家庭教育指导课,请家委会的成员来幼儿园参加半日活动,让各班老师利用线上家长会、微信、视频等各种形式,解读五大领域的课程内容等,引导家长正确认识学前教育,重视孩子的全面发展。

家长们纷纷表示:“阮园长道出了我们的苦恼,也给出了指导方法,这才让我们知道了幼儿园的孩子是怎样成长和受教育的。”

为了带领园内教师队伍不断进步,阮慧晚利用业余时间多次参加“国培计划”学习,先后获得省级和国家级“优秀学员”称号;所撰写的教学论文、活动设计、优秀案例、案例反思、优质课等分别荣获市级、省级、国家级的各类奖项并发表

在相关刊物上;她执教的《我是什么》《这些是大家的》等获得省级、市级优质课。

在阮慧晚的影响和帮助下,很多年轻老师也迅速成长起来。燕厦乡中心幼儿园全园10名专职教师,已有6人取得大专文凭。年轻教师余海珠先后获得普通话二级甲等证书、幼儿教师资格证,参加全县优质课竞赛并获奖。

“教育一线上,我学会了感动、坚强和无私奉献。我坚信,只有做更好的我,才能无愧于教师的职责和使命。”阮慧晚说。

湖北科技学院

开展实践教学研修活动

本报讯 通讯员柯胜蓝、王文清、宋悦报道:为了探索思政实践教学新机制,坚定大学生理想信念,切实增强思想政治理论课教学针对性和实效性,湖北科技学院马克思主义学院于4月22日组织师生代表赴羊楼洞、汀泗桥开展“传承优秀文化,赓续红色血脉”主题实践教学研修活动。

在“羊楼洞抗美援朝烈士陵园”,各位师生了解到:这里埋葬着142位在抗美援朝战争中牺牲的志愿军指战员,他们籍贯涉及24个省118个县市,其中有碑文的137座,是国内集中安葬抗美援朝烈士的三处陵园之一。在老师的带领下,学生们参观革命烈士纪念馆。过往的历史通过一张张照片,一件件物品展现在大家眼前,模糊的印记却斑驳了大无畏的红色精神。

学生宣讲员分别向大家介绍了抗美援朝战争的相关知识、“羊楼洞抗美援朝烈士陵园”的来历,以及退休老人余发海为志愿军烈士寻亲的感人故事。全体师生表示将牢记历史,学习革命先辈坚定不移的理想信念、艰苦奋斗的优良作风、英勇无畏的革命精神,做一个有理想、有抱负、乐于奉献的新时代青年人!

在北伐汀泗桥战役纪念馆,讲解员对每一幅图画进行详细解说,师生们进一步解解军阔割据,北伐烽燧的国内局势和汀泗桥战役的战场态势。随后,学生宣讲员重点介绍了国民革命第四军尤其是共产党员叶挺率领的独立团战士们的英勇事迹。师生们表示,一定要深刻铭记历史、赓续红色血脉,奋斗新征程,建功新时代!

本报讯 通讯员黄亚琦报道:为传承红色基因,放飞科技梦想,助力孩子们在青少年时期,找准人生航标,4月25日,咸宁市实验小学三四年级学生开展了为期一天的研学实践活动。

随着同学们参观的脚步,北伐汀泗桥战役的历史画卷徐徐展开。馆内一张张老照片、一个个英雄人物、一件件历史物件,一幕幕英勇壮举,生动再现了革命先烈们不畏强敌,顽强奋斗的光辉事迹。同学们看得认真,听得仔细,他们或凝神细读,或注目思考,或神情庄重,眼神间流露的皆是油然而生的敬意,爱国的种子悄悄地在他们心中生根发芽。

参观结束后,同学们前往玫瑰园开展扇面画的学习与创作,蓝天白云下,孩子们拿落叶当调色盘,一笔一划地勾勒出一幅幅春日大地美丽图画。在航天科

技馆,同学们兴致勃勃地参观了展览馆里陈列的火箭、卫星、飞船等航天模型,仿佛身临其境,切实感受到航天科技的独特魅力,直呼大开眼界。中国航天精神,犹如璀璨星辰,必将激励这群求知若渴的孩子们叩问苍穹、探索不停。

此次研学活动,极大地激发了同学们的民族自尊心、自信心和自豪感,使他们深刻地领悟到了革命先烈的家国情怀和现代科技的日新月异。同学们纷纷表示,要珍惜时光,努力学习科学文化知识,把红色基因根植心中,将革命精神内化于心,外践于行,争当新时代的好少年。



咸宁市实验小学

把红色基因根植心中



防溺水比真招

4月26日,温泉中学举行“防溺水·游泳进校园”2023年春季学期游泳课结营仪式,该校七年级85名学生参加活动。

活动分为个人游泳竞速、混合团体接力游泳竞速、防溺水模拟展示等环节进行,孩子们在游泳池里通过所学的蛙泳、自由泳等方式进行游泳比拼。

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 傅祖斌 摄

